

15-го Марта

1916 г.

РУССКИЙ ИНВАЛИДЪ

Вторникъ

№ 72.

ГАЗЕТА ВОЕННАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА съ доставкою или пересылькою:

На годъ.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Въ Россіи	9	8 50	8	7 50	7	6 50	5	4 25	3 25	2 25	1 25
Заграницею	15	14 —	13	12 —	11	10 —	9 —	8	6 50	5 —	3 50

Подписка безъ доставки не принимается.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ редакціи по 5 коп.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются въ конторѣ редакціи отъ 10 час. утра до 5 час. днѣ.

Петроградъ, угол Литейного и Пантелеймоновской, № 21—14. Телефонъ 672.

ПЕТРОГРАДЪ.



Годъ 104-й

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА: ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ. Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго. — Указъ Правительствующему Сенату. — Высочайшія награды, объявленныя въ Высочайшемъ приказѣ 4-го марта. — Приказъ по военному вѣдомству № 82. — Отъ Особаго отдѣлѣнія Главнаго Штаба по сбору свѣдѣній о потеряхъ въ дѣйствующихъ арміяхъ. — ВОЙНА. Военный обзоръ. — Морской обзоръ. — ТЕЛЕГРАМЫ. — Внутреннія извѣстія. — Внѣшнія извѣстія. — СТАТЬИ. На войнѣ. И. Курмояровъ. — Новый способъ сигнализации. П. Полухинъ. — ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Официальный отдѣлъ.



Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

14-го марта 1916 года.

Западный фронтъ.

Бой къ западу и югу отъ Августингофы (на фронтѣ Якобштадтскаго района) продолжается.

На всемъ фронтѣ Двины участились полеты нѣмецкихъ аэроплановъ. Въ Двинскѣ ими брошено 20 бомбъ.

Въ районѣ сѣверо-западнѣй Поставы наши войска, послѣ упорного боя, овладѣли двумя линіями непріятельскихъ окоповъ. Наступление нашихъ войскъ въ районѣ между озерами Нарочь и Вишневское встрѣчается упорное сопротивление.

На станціи Столбцы и Кайданово (юго-западнѣй Минска), непріятель сброшилъ бомбы. На остальныхъ участкахъ фронта боевые дѣйствія развиваются.

Черное море.

Наша подводная лодка, подъ огнемъ береговой батареи Зонтулдака, потопила пароходъ, имѣвшій на баксы баржи съ углемъ, которыя выбросились на берегъ.

Кавказскій фронтъ.

Въ Приморскомъ районѣ наши войска, сбив турокъ, перешли на лѣвый берегъ реки Балтачи-Дараси (впадающей въ Черное море у с. Балтаджи); на остальныхъ участкахъ продвиженіе продолжается.

Указъ Правительствующему Сенату.

Въ дополненіи Указовъ Нашихъ, данныхъ Правительствующему Сенату отъ 16-го и 18-го июля 1914 года, 20-го июля 1915 года и 8-го января 1916 года, признавъ необходимымъ пополнить офицерскимъ составомъ дѣйствующую и вновь формируемые команды флота, повелѣвъ призвать на дѣйствительную службу изъ всѣхъ мѣстностей Российской Имперіи числящихся въ морскомъ ополченіи оберъ-офицеровъ, заурядъ-прапорщиковъ и кондукторовъ.

Правительствующій Сенатъ не оставилъ къ исполненію сего учинить надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственному ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Въ Царской Ставкѣ.

11-го марта 1916 года.

Высочайшая награды,

объявленныя въ Высочайшемъ приказѣ 4-го марта.

ПРОИЗВОДЯТСЯ:

За отличіе въ дѣлахъ противъ непріятеля, со старшинствомъ:

Въ Подпоручики:

По пехотѣ:

Прапорщики:

Убитые въ сраженіяхъ стъ непріятелемъ:

Армейской пехоты, состоявшіе:

12-мъ Великолуцкому Былинину (Ивану), съ 7-го марта 1915 года.

38-мъ Тобольскому Генерала Графа Милорадовича, Новыренко (Григорію), съ 4-го сентября 1915 года.

81-мъ Аштеронскому Императрицы Екатерины Великой, Илью ЕГО Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михаиловича, Лисичку (Дмитрию), съ 19-го июня 1915 года.

166-мъ Ровенскому, Жутничу (Петру), съ 8-го августа 1915 года.

168-мъ Миргородскому, Волкову (Ивану), съ 20-го мая 1915 года.

— Задонскому, Терентьеву (Евгению), съ 28-го августа 1915 года.

Въ Сибирскихъ стрѣлковыхъ полкахъ:

10-мъ Кардонецу (Тимофею), съ 25-го октября 1915 года.

23-й Гиршфельду, съ 13-го декабря 1915 года.

Автіопову, съ 20-го января и Полякову, съ 3-го февраля 1916 года.

— Бессѣдинъ (Василий), съ 15-го марта 1915 года. Умершіе отъ ранъ, полученныхъ въ сраженіяхъ стъ непріятелемъ:

Армейской пехоты, состоявшіе:

Въ 9-мъ гренадерскомъ Сибирскомъ Генераль-Фельдмаршала Великаго Князя Николая Николаевича полку, Приходько (Иванъ), съ 19-го июля 1915 года.

Въ пехотныхъ полкахъ:

140-мъ Зарайскомъ, Переопельянинъ (Иванъ), съ 14-го мая 1915 года.

— Горбатовскомъ, Буйловъ (Григорій), съ 17-го сентября 1915 года.

По запасу арміи:

Прапорщики:

Убитые въ сраженіяхъ стъ непріятелемъ:

Запаса армейской пехоты, состоявшіе на учетѣ по уѣздамъ и находившіеся:

Въ — Венгровскому пехотному полку, Петровскому, Окуневъ (Андрей), съ 18-го сентября 1915 года.

Въ 4-мъ Финляндскому стрѣлковому полку, Каменецкому, Мисковичъ (Александъ), съ 16-го сентября 1915 года.

Умершіе отъ ранъ, полученныхъ въ сраженіяхъ стъ непріятелемъ:

Запаса армейской пехоты, состоявшіе на учетѣ по уѣздамъ и находившіеся:

Въ — Екатеринскому пехотному полку, Гробинскому, Маттисонъ (Жанъ), съ 15-го мая 1915 года.

Въ 10-мъ Финляндскому стрѣлковому полку, Ахалдихскому, Анисоновъ (Суренъ), съ 19-го октября 1915 года.

Въ Хорунжихъ:

По казачьимъ войскамъ:

Прапорщикъ Оренбургскаго казачаго войска, состоявшій въ — Оренбургскомъ казачьемъ полку, Петровскому, Маттисонъ (Андрей), съ 18-го сентября 1915 года.

— Кубанскаго казачаго войска, прикомандированнаго къ — Кавказскому полку Бубанскаго казачаго войска, Шевченко (Георгій), съ 21-го августа 1915 года.

Умершіе отъ ранъ, полученныхъ въ сраженіяхъ стъ непріятелемъ:

Запаса армейской пехоты, состоявшіе на учетѣ по уѣздамъ и находившіеся:

Въ — Екатеринскому пехотному полку, Гробинскому, Маттисонъ (Жанъ), съ 15-го мая 1915 года.

Въ 10-мъ Финляндскому стрѣлковому полку, Ахалдихскому, Анисоновъ (Суренъ), съ 19-го октября 1915 года.

Въ Хорунжихъ:

По казачьимъ войскамъ:

Прапорщикъ Оренбургскаго казачаго полка, Авдѣевъ (Сергѣй), съ 19-го июля 1915 года.

— Полтавского полка Кубанскаго казачаго войска, Поначевъ (Александъ), съ 1-го сентября 1915 года.

Изъ Сотниковъ въ Чарльзаку:

— Оренбургскаго казачаго полка: Мякутина (Андрей), Моклинъ (Сергѣй), Плотниковъ (Владимѣр), Новиковъ (Иванъ) и Шелаумовъ (Герасимъ), всѣ пять — съ 11-го сентября 1915 года.

Полковъ Кубанскаго казачаго войска:

— Кавказскаго, Котлировъ (Николай), съ 21-го июля 1915 года.

— Полтавского полка Кубанскаго казачаго войска, Поначевъ (Александъ), съ 19-го июля 1915 года.

Изъ Сотниковъ въ Чарльзаку:

— Оренбургскаго казачаго полка, Авдѣевъ (Сергѣй), съ 19-го июля 1915 года.

— Полтавского полка Кубанскаго казачаго войска, Поначевъ (Александъ), съ 1-го сентября 1915 года.

Изъ Прапорщиковъ въ Хорунжие:

Казачьихъ войскъ, состоящіе:

Донскаго, въ Донскихъ казачьихъ полкахъ:

5-мъ Войскового Атамана Власова, Бараповъ (Иванъ), съ 19-го июля 1915 года.

— Васильевъ (Владимѣр) и Афанасьевъ (Сергѣй), оба — съ 27-го января 1916 года.

— Зубовъ (Константинъ), съ 19-го июля 1915 года.

Изъ Хорунжихъ въ Сотники:

По пехотѣ:

51-го Литовскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка, Дре-минъ.

По запасу арміи:

Запаса армейской пехоты, состоящей въ — Анапскомъ пехотномъ полку, Демидовъ (Вячеславъ), съ 19-го июня 1915 года.

На основаніи прик. по воен. вѣд. 1915 г. № 563, ст. 7:

Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны.

По пехотѣ:

51-го Литовскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка, Дре-минъ.

Изъ Прапорщиковъ въ Поручики:

61-го Владимѣрскаго, Скопа.

64-го Казанскаго, Гопфенгаузенъ.

Стрѣлковыхъ полковъ:

37-го Екатеринбургскаго, Луковъ.

122-го Тамбовскаго, Орлицій.

Изъ Подпоручиковъ въ Поручики:

61-го Владим

Подпоручикамъ:
136-го пѣхотнаго Таганрогскаго полка, Якову
Давидову.
— артиллерійской бригады, Борису **Рождественскому.**
— полевой тяжелой артиллериійской бригады, Василю **Васильеву.**
— Сибирскаго горнаго артиллериійского дивизіона, Александру **Лозовскому.**
Числящимуся по полевой легкой артиллериі, состоящему въ — артиллериійской бригадѣ, Андрею **Голикову.**
5-го сапернаго баталіона, Николаю **Смирнову.**

Призванному изъ запаса армейской пѣхоты въ — Кунинскаго пѣхотнаго полка, Константина **Ананьеву.**

Призванному изъ запаса армейской кавалеріи, состоящему въ 9-мъ гусарскомъ Егерскомъ Генераль-Фельдмаршала Князя Николая Ренніна полку, Корнету Георгію **Антонову.**

Пропорщикамъ:
136-го пѣхотнаго Таганрогскаго полка, Святославу **Дягилевичу.**

Армейской пѣхоты, состоящему въ пѣхотныхъ полкахъ:

135-мъ Керч-Енікольскому: Павлу **Прицкау** и Федору **Васильеву.**
— Ваврскому, Тихону **Головачеву.**
— Царевскому, Аркадію **Гаркусину.**

Призваннімъ изъ запаса:

Армейской пѣхоты, въ пѣхотныхъ полкахъ:

135-й Керч-Енікольскій, Йосифу **Зубову.**

— Евпаторійскій: Соломону **Ага-Нейману** и Александру **Климющко.**

— Павлоградскій, Михаилу **Климовскому.**

— Царевскій, Ивану **Афанасьеву.**

Легкой артиллериі, въ — артиллериійскую бригаду, Николаю **Буткевичу.**

Инженерныхъ войскъ, въ — отдельную саперную роту, Николаю **Левитскому.**

С. **Станислава 2-й степени съ мечами.**

Числящимуся по полевой легкой артиллериі, состоящему въ резерве чиновъ при штабѣ Кіевскаго военного округа, Штабсъ-Капитану Георгію **Кутукову.**

С. **Станислава 3-й степени съ мечами и бантомъ:**

— Сибирскаго горнаго артиллериійского дивизіона Штабсъ-Капитану Павлу **Плютровскому.**

Поручикамъ:

Пѣхотныхъ полковъ:

136-го Таганрогскаго, Алексю **Панову.**

— Кунинскаго, Якову **Савченко.**

34-й артиллериійской бригады: Якову **Садовецу** и Александру **Женевееву.**

Призванному на службу въ Государственное ополченіе, старшему адъютанту штаба — бригади Государственного ополченія, зауряду-Поручику (Прапорщику) Алексѣю **Крачковскому.**

Сотникамъ:

— Оренбургскаго казачьаго Атамана Подурова полка: Александру **Малатину**, Ивану **Девятовскому**, Александру **Сѣрову**, Александру **Нагаеву** и умершему отъ ранъ, полученныхъ въ бою съ непріятелемъ, Николаю **Мишукову.**

Подпоручикамъ:

Пѣхотныхъ полковъ:

136-го Таганрогскаго, Кришу **Бубиндусу.**

— Царевскаго, Николаю **Денисову.**

Числящимися по армейской пѣхотѣ, состоящему въ пѣхотныхъ полкахъ:

135-мъ Керч-Енікольскому, Ивану **Ярошу.**

— Кунинскому, Семену **Алексѣеву.**

Призваннімъ изъ запаса:

Армейской пѣхоты, въ — Царевскаго пѣхотнаго полка, Автису **Еоджанянцу.**

Легкой артиллериі, въ артиллериійской бригадѣ:

— тяжелую, Гаврилу **Ильину.**

52-ю парковую, состоящему въ 52-й артиллериійской бригадѣ, Араму **Саруханову.**

Инженерныхъ войскъ, въ 5-й саперной баталионѣ, Александру **Рубцову.**

Хорунжимъ:

Оренбургскаго казачьихъ полковъ:

— Атамана Подурова, Михаилу **Попову.**

— Владимиру **Чернову.**

Пропорщикамъ:

Армейской пѣхоты, состоящему въ пѣхотныхъ полкахъ:

135-мъ Керч-Енікольскимъ: Ивану **Романченко**, Ивану **Бабка-Малому**, Гаврилу **Тищенко**, Дмитрю **Зинченко**, Кирилу **Фенисову**, Петру **Лубянчикову**, Григорию **Романченко**, Михаилу **Ковалевичу** и Попову **Зубенко.**

— Кунинскому: Онуфрию **Безродному** и Илью **Бучерявыху.**

— Царевскому, Аркадію **Гаркусину.**

Легкой артиллериі, состоящему въ — артиллериійской бригадѣ: Савву **Нечипоруку** и Йосифу **Адвенту.**

Призваннімъ изъ запаса:

Армейской пѣхоты, въ пѣхотныхъ полкахъ:

136-й Керч-Енікольскому: Петру **Чаплыгину**, Александру **Михайлову**, Федору **Загдаеву** и Терентію **Бѣлапашко.**

136-й Таганрогскаго, Феоктисту **Пашинскому.**

— Новоград-Волынскаго, Василию **Моисееву.**

— Ваврскаго, Константину **Заверскому.**

— Царевскаго: Александру **Куликову**, Владимиру **Елишевичу**, Барлу **Финку** и Якову **Будеско.**

Легкой артиллериі, въ 52-ю артиллериійскую бригаду, Борису **Сычугову.**

Мечей и бантовъ къ имѣющимуся ордену С. **Анны 3-й степени:**

Бантикамъ:

136-го пѣхотнаго Таганрогскаго полка, Ивану **Костромину.**

— Сибирскаго горнаго артиллериійского дивизіона, Александру **Станиславову.**

Мечей и бантовъ къ имѣющимуся ордену С. **Станислава 3-й степени:**

136-го пѣхотнаго Таганрогскаго полка: Бантикамъ:

— Оренбургскаго казачьаго Атамана Подурова полка: Есаулу Виктору **Смирнову** и Подъесаулу Петру **Алеманову.**

За отличную службу и труды, понесенные во время военныхъ дѣйствій:

Ордена С. **Станислава 3-й степени:**

Армейской пѣхоты, состоящему въ — Ваврскому пѣхотному полку, Прапорщику Титу **Юрченко.**

Утверждается пожалование — за отличія въ дѣлахъ противъ непріятеля:

Ордена въ:

С. **Анны 2-й степени съ мечами:**

Командири — Гунибскаго пѣхотнаго полка, Полковнику Федору **Черногорову.**

Подполковникамъ:

2-го Кавказскаго желѣзодорожнаго баталіона, Петру **Юхелясову.**

Призванному на службу въ Государственное ополченіе, 156-го пѣхотнаго Елизаветпольскаго Генерала Князя Цицианова полка, Князю Георгію **Андроникову.**

С. **Анны 3-й степени съ мечами и бантомъ:**

Командующему — Запорожскому полку въ Кубанскаго казачьаго войска, Войсковому Старшинѣ Ипполиту **Камянскому.**

Капитанамъ:

Кавказскихъ стрѣлковыхъ полковъ:

7-го, Ивану **Ломагину.**

8-го, Владимиру **Перекрестову-Демьяновичу.**

— Александру **Варламову.**

Числящемуся по армейской кавалеріи, переводчику штаба — арміи, Штабъ-Ротмистру Александру **Большакову.**

7-го Кавказскаго стрѣлковаго полка Поручику Виктору **Иванову.**

С. **Анны 4-й степени съ надписью «за храбрость»:**

7-го Кавказскаго стрѣлковаго полка Капитану Николаю **Гайдукову.**

Штабъ-Капитанамъ:

— Гунибскаго пѣхотнаго полка, Михаилу **Емельянину.**

6-го Кавказскаго стрѣлковаго полка, Ивану **Смычкуну.**

2-го Кавказскаго стрѣлковаго артиллериійскаго дивизіона, Александру **Сакилари.**

2-го Кавказскаго желѣзодорожнаго баталіона, Михаилу **Важанову.**

— Кавказскаго полка Кубанскаго казачьаго войска Подъесаулу Павлу **Коланеву.**

Поручикамъ:

— Георгіевскаго пѣхотнаго полка, Борису **Вель-Узорову.**

8-го Кавказскаго стрѣлковаго полка: Михаилу **Грахову**, Николаю **Погодину** и Варлааму **Тевзадзе.**

Подпоручикамъ:

78-го пѣхотнаго Навагинскаго Генерала Котляревскаго полка, Василию **Парамоненкову.**

2-го Кавказскаго стрѣлковаго артиллериійскаго дивизіона: Станиславу **Каминскому** и Николаю **Сушину.**

Хорунжимъ:

— Линейнаго полка Кубанскаго казачьаго войска, Ивану **Оберемоку.**

— Таманскаго полка Кубанскаго казачьаго войска, Леониду **Федоренко.**

Прапорщикамъ, призваннімъ изъ запаса:

Армейской пѣхоты:

Въ — эксплоатационнаго баталіонъ Кавказской парковой конно-желѣзодорожнаго бригады: Петру **Пейкерову** и Евгению **Королю.**

Во — эксплоатационнаго баталіонъ Кавказской парковой конно-желѣзодорожнаго бригады, Николаю **Веселовскому.**

Въ — Кавказскаго военнаго вьючнаго транспорта: Исаку **Амиротову** и Мануилу **Купатадзе.**

Желѣзодорожныхъ войскъ, во 2-й Кавказской желѣзодорожнаго баталіонъ, Карлу **Тржецкому.**

С. **Станислава 2-й степени съ мечами.**

Командири — батареи — артиллериійской бригады, Подполковнику Николаю **Осинову.**

Войсковымъ Старшинамъ:

Командующему — Линейнымъ полкомъ Кубанскаго казачьаго войска, Степану **Кучерову.**

Командири — Кубанскаго казачьей батареи, Петру **Вахолдину.**

В О Й Н А.

Военный обзоръ.

Балканский полуостровъ.

За время съ 1-го по 13-е марта на Балканскомъ полуостровѣ можно отмѣтить только то обстоятельство, что германцы и болгары зашевелились на границѣ греческой Македоніи и даже переплыли эту границу; германцы—въ районѣ Мачукова ($3\frac{1}{2}$ вер. къ югу отъ границы) на восточномъ берегу рѣки Вардар, а болгары въ районѣ Патароса (въ 2 вер. къ юго-востоку отъ южной оконечности озера Дойранъ) къ востоку отъ оз. Дойранъ. Въ этихъ районахъ они имѣли столкновенія съ французскими передовыми постами, а на Мачуково даже произошла артиллерийская перестрѣлка. Едва ли, однако, эти явленія означаютъ намѣренія германцевъ и болгар перейти въ середину наступленія противъ укрѣпленного района нашихъ союзниковъ подъ Солунью. Какъ уже было отмѣчено въ нашихъ замѣткахъ, большая часть германскихъ войскъ послѣ занятія Сербіи была увезена съ Балканского полуострова; въ районѣ греческой границы осталось не болѣе 1 или 2 германскихъ дивизій. Туриецкіе войска также не въ состояніи теперь принять участіе въ экспедиціи противъ Солуни, а болгары не рѣшатся предпринять ее одни, тѣмъ болѣе, что подобная авантюра очень непопулярна среди болгарского народа, который полагаетъ, что завоеваніемъ сербской Македоніи, кампаніи окончена. Демонстративная замѣта на фронтѣ Гевгели-Дойранъ передовыхъ отрядовъ болгарскихъ войскъ—германскими и нападеніемъ къ востоку отъ рѣки Струмы между Сересомъ и Демиръ-Гасаромъ болгарскими бандами скорѣе указывается на желаніе отвлечь вниманіе союзниковъ къ Ближнему Востоку въ то время, когда начались серезные операции на обоихъ главныхъ фронтахъ. На Албанскомъ побережье повидимому господствовало полное затишье и оттуда никакихъ свѣдѣй по поступало. Вообще свѣдѣнія съ Балканского полуострова были очень кратки и исходили преимущественно изъ частныхъ источниковъ изъ Аени и Солуни.

Отъ 5-го марта изъ Солуни сообщалось, что въ послѣдніе дни германо-болгарскіе войска, нарушили нейтральную зону, заняли гереческіе деревни Майдатъ, Снотъ, Мачуково и Кульяна; патрули ихъ немедленно приступили къ реквизиціи сѣльскихъ припасовъ и разрушенію домовъ и усадебъ затѣмъ, какъ найденный ими строительный материалъ, голый для оборудования траншей. Узнавъ объ этомъ, французские передовые посты, поддержаніе легкимъ артиллерией, вытеснили непріятеля въ занятыя имѣются особенно быстроходные пароходы, дѣлающіе переходъ черезъ Па-де-Кале менѣе чѣмъ въ часъ времени.

Но на этотъ разъ пароходъ «Суссексъ» вышелъ изъ Фолькстуна, находящегося къ югу отъ Дувра, и направлялся въ Денпі, т. е. французский портъ, находящійся между Кале и Гавромъ, въ 60 м. миляхъ къ югу отъ первого и около Денпі былъ атакованъ германской подводной лодкой, которая выпустила изъ него мину безъ предупрежденія и только благодаря случайности пароходъ смогъ удержаться на поверхности воды и добрался до Булона, т. е. французского порта, находящегося на 10 м. миля къ югу отъ Кале. Но несмотря на то, что пароходъ былъ спасенъ, катастрофа не обошлась безъ человѣческихъ жертвъ. На пароходѣ было около 350 пассажировъ и 50 человѣкъ экипажа, пока установившись, что спаслось 174 человѣка и число погибшихъ около 50-ти. Какимъ образомъ былъ спасенъ этотъ пароходъ и какъ онъ добрался до Булона, сдѣлавъ около 30—40 м. миль въ полузастрѣленномъ положеніи, пока неизѣтно, но фактъ взрыва его германской подводной лодкой не подлежитъ никакому сомнѣнію, это утверждалъ пассажиры этого парохода, американскихъ поданные, что конечно должно произвести соответствующее впечатленіе въ Сѣверо-Американскихъ соединенныхъ штатахъ. Наконецъ въ тотъ же день былъ потопленъ и другой англійскій пароходъ «Инглішменъ», компанией Уайт-Старъ, на которомъ погибло нѣкоторое число людей въ томъ числѣ 4 американскихъ поданныхъ, а 3 офицера, 33 матроса и еще около 60 человѣкъ пассажировъ съ него было спасено. Отсюда видно, что германскіе подводные лодки появились въ Англійскомъ каналѣ и, разставивъ свои мины, начали нападеніе на пассажирскіе пароходы, поддерживаясь соображеніемъ между берегами Англіи и Франціи. Такъ какъ трудно предположить, что они попали туда изъ Сѣверного моря, то слѣдуетъ полагать, что они обогнули Англію съ запада, что вполнѣ возможно для подводныхъ судовъ современного типа. Эти факты являются осуществленіемъѣмъ себѣ своей «безопасной, безошибочной и усиленной подводной войны», но на этотъ разъ они потопили какъ разъ не тѣ суда, которые могли быть вооружеными, такъ какъ несомнѣнно, что датскій пароходъ, шедший изъ Копенгагена въ Сѣверный Эйръ (входившій въ составъ Албании) составляетъ нераздѣльную часть греческаго королевства.

Союзники изъ Солуни сообщали, что въ этотъ день французскіе войска, поддержаніе артиллерией, атаковали германскіе передовыя посты къ сѣверу и къ востоку отъ Мачукова съ удовлетворительными результатами, причемъ французскіе потери были незначительны. 10 числа германскій отрядъ, производившій развѣдку къ югу отъ деревни Даоти, отступилъ обстрѣльанный нѣсколькими выстрѣлами изъ французскихъ орудій; въ теченіе дня французы захватили въ пѣхѣтъ 9 германцевъ.

10-го марта изъ Солуни сообщалось, что въ этотъ день французскіе войска, поддержаніе артиллерией, атаковали германскіе передовыя посты къ сѣверу и къ востоку отъ Мачукова съ удовлетворительными результатами, причемъ французскіе потери были незначительны. 10 числа германскій отрядъ, производившій развѣдку къ югу отъ деревни Даоти, отступилъ обстрѣльанный нѣсколькими выстрѣлами изъ французскихъ орудій; въ теченіе дня французы захватили въ пѣхѣтъ 9 германцевъ.

10-го марта изъ Солуни сообщалось, что распределеніе болгарскихъ войскъ, послѣдній дѣятельно проектировалъ новая дорога между Нѣстремъ (на Струмѣ, сѣверной границѣ) и рѣкою Каракъ (Место), другими словами между Струмой и Местой. Въ окрестностяхъ Неврокопа (на Место) сосредоточены 2 болгарскіе дивизіи; по нѣсколькимъ полковъ стоять въ Малосанѣ, Неврокопѣ и Мельникѣ (10 в. восточнѣе рѣки Струмы). Въ окрестностяхъ Гюмюльджинъ (52 в. къ востоку отъ греческой границы на ж.-д. въ Дедеагачѣ) сосредоточена 10-я болгарская дивизія, при которой находится 35 германскихъ офицеровъ; 5 полковъ расположены между Дедеагачемъ и Ксанти (10 в. отъ греческой границы). На германскомъ аэродромѣ въ Ксанти находится 10-й аэропланъ, а въ Гюмюльджинѣ 4.

11-го марта въ секторѣ Мачукова весь день продолжалась карона, 22 французскихъ аэроплана бросали бомбы въ германскій лагерь, причинивъ серьезный вредъ; будучи атакованы германскими летчиками, они вступили въ бой съ ними. Одинъ германскій аэропланъ, объятый пламенемъ, упалъ на сербскую территорію; французскій привязаній шаръ и аэропланъ вынуждены были опуститься на греческую территорію; коснувшись земли, аэропланъ загорѣлся; летчики остались не вредимы.

12-го марта сообщалось, что болгары съ своей стороны восточнѣе озера Дойранъ заняли д. д. Петровъ и Лумнику; жители—греки въ страхѣ бѣгутъ отъ нашествія болгаръ, которые предаются грабежамъ.

Съ болгаро-румынскими границами сообщалось, что между Варой и Рущукомъ около 100 офицеровъ между генераломъ штаба, въ томъ числѣ 60 германскихъ, тщательно обследовали районъ съ Добруджей. Въ Разградѣ и Шумѣ было сосредоточено около 1 дивизіи германскихъ войскъ. Два болгарскихъ корпуса расположены между Плевной, Бѣлой и Шумѣ. Въ Рущукѣ находится 50.000 болгарскихъ войскъ подъ начальствомъ генерала Кукачева.

Изъ Константинополя сообщалось, что 7-го марта туда изъ Сирии и Палестины вернулся Иерусалимъ; побѣдивъ его имѣла цѣлью склонить арабовъ къ участію въ войнѣ.

Германцы въ столице Турции опасаются возста-

ния и потому заняли и укрѣпили прибрежный выстѣнѣтъ Босфора, въ районѣ столицы и держать городъ подъ обстрѣломъ артиллерией. 12-го марта прибылъ фельдмаршалъ Макензенъ для передачи суптану фельдмаршальскаго жезла, а быть можетъ для преподанія туркамъ съѣтства относительно положенія въ Малой Азіи. Но скоро всѣ для удержанія турокъ отъ попытокъ избавленія отъ союзной намъ морской силы.

М. Б.

Морской обзоръ.

Въ Англійскомъ каналѣ и Сѣверномъ морѣ.

За послѣдніе дни, въ англійскихъ водахъ, участвуютъ жертвы германскихъ минъ и подводныхъ лодокъ и послѣ первыхъ чиселъ марта, когда было сообщено о гибели нейтральныхъ судовъ: т. е. голландскихъ пароходовъ «Тювапія» и «Палеманъ» и датскаго «Скадеборгъ» въ Сѣверномъ морѣ, телеграммы изъвестили о нѣкоторыхъ судахъ, погибшихъ въ Англійскомъ каналѣ. 11-го марта погибъ на минѣ датскій пароходъ «Христіаніандъ», состоящий изъ 3-хъ или 4-хъ человѣкъ, и вооруженъ однѣмъ однофунтовымъ ($1\frac{1}{4}$ дюйма) орудіемъ и миннымъ артиллериемъ. Онъ предназначался для преслѣданія и уничтоженія подводныхъ лодокъ, причемъ благодаря своимъ небольшимъ размѣрамъ могутъ быть подняты на линейный корабль, который во время даже большихъ переходовъ и вдали отъ какой-либо своей базы можетъ иметь надлежащую защиту отъ подводныхъ судовъ. Спустивъ въ любую минуту эти моторные суда на воду и приказавъ имъ нести сторожевую службу въ любомъ районѣ моря.

Здѣсь же были видны англійскіе гидропланы. Поэтому слѣдуетъ ожидать дальнѣйшихъ сообщеній и отмѣтить только тотъ фактъ, что въ водахъ, окружающихъ Англію, за послѣднѣе время замѣчается оживленіе, которое можетъ и привести къ серьезному столкновенію между англійскимъ и германскимъ флотами, чего съ нетерпѣніемъ ждетъ союзная намъ морская сила.

Новый типъ уничтожителей подводныхъ лодокъ.

Американскій «Army and Navy Journal» сообщаетъ, что въ Соединенныхъ Штатахъ строятся новый типъ моторныхъ судовъ, которыхъ имѣютъ длину всего 50 футъ, но двигатель мощностью въ 1.200 инд. силъ, благодаря чему ихъ скорость хода достигаетъ 41 узла. Эти лодки имѣютъ экипажъ, состоящий изъ 3-хъ или 4-хъ человѣкъ, и вооружены однимъ однофунтовымъ ($1\frac{1}{4}$ дюйма) орудіемъ и миннымъ артиллериемъ. Они предназначаются для преслѣданія и уничтоженія подводныхъ лодокъ, причемъ благодаря своимъ небольшимъ размѣрамъ могутъ быть подняты на линейный корабль, который во время даже большихъ переходовъ и вдали отъ какой-либо своей базы можетъ иметь надлежащую защиту отъ подводныхъ судовъ. Спустивъ въ любую минуту эти моторные суда на воду и приказавъ имъ нести сторожевую службу въ любомъ районѣ моря.

В. Э.

Телеграммы.

(Петроградскаго Телеграфного Агентства).

Франко-англо-бельгійскій фронтъ.

ГАВРЪ, 13-го (26-го) марта. Бельгійское официальное сообщеніе: «На фронтѣ по рѣкѣ Изеръ артиллерией перестрѣлка».

ЛОНДОНЪ, 13-го (26-го) марта. Официальное сообщеніе британской главной квартиры во Франціи: «Вчера разбился пароходъ «Суссексъ», причемъ эта катастрофа сопровождалась значительными числомъ жертвъ. Этотъ пароходъ принадлежитъ обществу Брайтонской желѣзной дороги и дѣлаетъ рейсы между портами Англіи и Франціи, находящимися въ связи съ движениемъ желѣзодорожныхъ поездовъ. Обыкновенно во время моря подобное сообщеніе поддерживается между Дувромъ и Кале, т. е. на ближайшемъ разстояніи между крайними окончательнѣи Франціи и Англіи, для чего здесь имѣются особенно быстроходные пароходы, дѣлающіе переходъ черезъ Па-де-Кале менѣе чѣмъ въ часъ времени.

ЛОНДОНЪ, 13-го (26-го) марта. Официальное сообщеніе британской главной квартиры во Франціи: «Вчера погибъ пароходъ «Суссексъ», причемъ эта катастрофа не имѣла трагическихъ последствій».

ПАРИЖЪ, 13-го (26-го) марта. Официальное сообщеніе отъ 3-хъ часовъ дня: «Къ западу отъ рѣки Маасъ, въ теченіе ночи, произошло вспышка изъ минахъ нѣкоторыхъ старыхъ типовъ. Относительно происхожденія другихъ кусковъ металла не могло быть получено точныхъ свѣдѣній. Голландско-американская линія рѣшила не пускать большой пароходъ «Rotterdamъ» въ рейсы, такъ какъ, въ случаѣ несчастія, нельзя было бы замѣнить судно ранѣе, какъ черезъ 3—5 лѣтъ послѣ заключенія мира».

КОПЕНГАЕНЪ, 13-го (26-го) марта. Съ западной Ютландіи сообщаютъ о морскихъ бояхъ происходившихъ вчера ночью и днемъ въ Сѣверномъ морѣ: На берегу слабо слышалась отдѣленная канонада на 4 часовъ дли. Рыбаки, вернувшись съ моря, сообщаютъ, что части англійского флота съ погонными огнями явились у береговъ острова Сильта и вымысли оттуда германскую эскадру въ море. Подошла еще одна англійская эскадра, послѣ чего началась бой, который можно было наблюдать отъ датской землемѣральни, стоявшей на берегу. Рыбаки замѣтили, что два германскихъ траулера загорѣлись отъ выстрѣловъ. Дальше ничего не было видно изъ-за навигаціи непогоды. Англійская эскадра насчитывала 21 судно. Капитанъ датского судна «Симбрія» сообщаѣтъ, что на широтѣ Хорнса Ревѣ оѣль видѣлъ англійскую флотилу, состоящую изъ 15 миноносцевъ и 5 большихъ крейсеровъ. Флотилѣ направлялась къ югу. Изъ Колдънъ телеграфируютъ: «Съ германской границы доходятъ слухи, что 5 англійскихъ гидроплановъ бомбардировали находившуюся въ Сѣверномъ морѣ эскадру германской флоты».

ПАРИЖЪ, 13-го (26-го) марта. Съ западной Ютландіи сообщаютъ о морскихъ бояхъ вчера ночью и днемъ въ Сѣверномъ морѣ: На берегу слабо слышалась отдѣленная канонада на 4 часовъ дли. Рыбаки, вернувшись съ моря, сообщаютъ, что части англійского флота съ погонными огнями явились у береговъ острова Сильта и вымысли оттуда германскую эскадру въ море. Подошла еще одна англійская эскадра, послѣ чего началась бой, который можно было наблюдать отъ датской землемѣральни, стоявшей на берегу. Рыбаки замѣтили, что два германскихъ траулера загорѣлись отъ выстрѣловъ. Дальше ничего не было видно изъ-за навигаціи непогоды. Англійская эскадра насчитывала 21 судно. Капитанъ датского судна «Симбрія» сообщаѣтъ, что на широтѣ Хорнса Ревѣ оѣль видѣлъ англійскую флотилу, состоящую изъ 15 миноносцевъ и 5 большихъ крейсеровъ. Флотилѣ направлялась къ югу. Изъ Колдънъ телеграфируютъ: «Съ германской границы доходятъ слухи, что 5 англійскихъ гидроплановъ бомбардировали находившуюся въ Сѣверномъ морѣ эскадру германской флоты».

ПАРИЖЪ, 13-го (26-го) марта. Съ западной Ютландіи сообщаютъ о морскихъ бояхъ вчера ночью и днемъ въ Сѣверномъ морѣ: На берегу слабо слышалась отдѣленная канонада на 4 часовъ дли. Рыбаки, вернувшись съ моря, сообщаютъ, что части англійского флота съ погонными огнями явились у береговъ острова Сильта и вымысли оттуда германскую эскадру въ море. Подошла еще одна англійская эскадра, послѣ чего началась бой, который можно было наблюдать отъ датской землемѣральни, стоявшей на берегу. Рыбаки замѣтили, что два германскихъ траулера загорѣлись отъ выстрѣловъ. Дальше ничего не было видно изъ-за навигаціи непогоды. Англійская эскадра насчитывала 21 судно. Капитанъ датского судна «Симбрія» сообщаѣтъ, что на широтѣ Хорнса Ревѣ оѣль видѣлъ англійскую флотилу, состоящую изъ 15 миноносцевъ и 5 большихъ крейсеровъ. Флотилѣ направлялась къ югу. Изъ Колдънъ телеграфируютъ: «Съ германской границы доходятъ слухи, что 5 англійскихъ гидроплановъ бомбардировали находившуюся въ Сѣверномъ морѣ эскадру германской флоты».

ПАРИЖЪ, 13-го (26-го) марта. Съ западной Ютландіи сообщаютъ о морскихъ бояхъ вчера ночью и днемъ въ Сѣверномъ морѣ: На берегу слабо слышалась отдѣленная канонада на 4 часовъ дли. Рыбаки, вернувшись съ моря, сообщаютъ, что части англійского флота съ погонными огнями явились у береговъ острова Сильта и вымысли оттуда германскую эскадру въ море. Подошла еще одна англійская эскадра, послѣ чего началась бой, который можно было наблюдать отъ датской землемѣральни, стоявшей на берегу. Рыбаки замѣтили, что два германскихъ траулера загорѣлись отъ выстрѣловъ. Дальше ничего не было видно изъ-за навигаціи непогоды. Англійская эскадра нас

вленныхъ гостей, присутствіе которыхъ среди наст слушкъ столъ цѣнныхъ залогомъ дружбы. Нѣ сколько недѣль назадъ мы пережили незабываемы дни въ Римѣ, въ этомъ городе, где въ теченіи вѣковъ накопилось столько славы, какъ впрочемъ и во вновь завоеванныхъ нынѣ Италию областяхъ, въ которыхъ потомки нашихъ древнихъ легионовъ являются примеромъ доблестной стойкости. Мы воочию увидѣли воскресеніе древнаго геройства вашего доблестнаго, предъ вызыванаго судомъ народа. Мы видѣли съ какой вѣрой въ свою будущую безсмертную судьбу. Италия, эта страна энергіи, страна горячихъ мечтателей и строго обдуманныхъ дѣйствій, ведетъ свою послѣднюю войну за національное освобожденіе, одновременно участуя въ титанической борьбѣ, единствующей обеспечить торжество истинной цивилизации, зиждущейся на самовлашіи и свободѣ народовъ. Италия вступила въ войну въ тотъ моментъ, когда все трагическое безпримѣрное въ исторіи величайшихъ требуемыхъ ею жертвъ уже успѣло проявиться; Италия по добромъ волѣ, въ полномъ сознаніи того, что она дѣлаетъ, согласилась принести на алтарь права и справедливости свою душу благородныхъ страданій. За этотъ поступокъ, еще болѣе возвеличивавшій ее, если это только возможно, передъ исторіей, мы обязаны ей братской признательностью. Въ то время, какъ на всѣхъ пунктахъ огромнаго фронта и подъ различными знаменами наши безизменныи войска составляютъ лишь одинъ вооруженный народъ, когда идетъ ожесточенная борьба и самый грозный изъ враговъ старается путемъ изступленій атакъ добиться рѣшительной победы, которая все ускользаетъ отъ его знамени, которая въ настoisій моментъ отнята у него еще разъ доблестною машиной арміи, вы явились къ намъ, какъ и мы недавно постыли Римъ, для того, чтобы дать миру новое доказательство солидарности мысли, управляющей въ всѣхъ областяхъ дѣйствіемъ союзниковъ. Будемъ ли мы говорить о нашихъ военныхъ и морскихъ операций или же объ экономической борьбѣ съ общими врагами, выше приступаемъ къ краснорѣчию свидѣтельствуетъ о томъ, что всѣ, дѣлаемыи нами усилия, какъ бы ни были они сложны и разнообразны, слѣдуютъ единому импульсу. Во всякой напряженной борьбѣ единство взглѣдовъ и общность цѣлей являются основными условіемъ успеха; они то и составляютъ саму прочную основу нашей рѣшимости побѣдить и нашей неизбѣжлемъ вѣрѣ въ успехъ нашего дѣла. Я поднимою бокалъ за нихъ величества короля и королевы итальянскихъ, за королеву и членовъ королевской семьи. Я прошу вѣстѣ вѣдѣть въ моихъ словахъ выраженіе всего Франціи желанія величія Италии и славы ея оружію! Саланда отвѣтилъ въ слѣдующихъ словахъ: «Господинъ министръ-президентъ. Прибыль сюда въ качествѣ представителя Италии, дабы принести Франціи, ея столь доблестно спокойному и твердому въ своей рѣшимости народу и доблестной геройской ея арміи выраженіе нашей солидарности, нашихъ братскихъ чувствъ и нашего восхищенія, и встрѣтился въ Парижѣ, въ этомъ чудесномъ городѣ, тѣ же теплыи и восторженныи приемъ, который былъ оказанъ вами во время вашего пребыванія въ вѣчномъ Римѣ. Поэтому я пережилъ послѣдовательно тѣ же впечатлѣнія и чувства, которыи испытывали и вы въ ту пору; чувства, выраженные вами теперь столь тепло и краснорѣчию одушевляютъ въ меня. Ваши чувства, будьте уѣблены, встрѣтились во всемъ итальянскомъ народѣ самыи горячіи отклики. Традиціи, основные принципы и завѣты обоихъ народовъ призываютъ ихъ къ защитѣ справедливости и права, къ отстаиванію независимости мелкихъ государствъ и къ освобожденію угнетаемыхъ національностей. Оба народа останутся вѣрными этимъ завѣтамъ и подписанію мира должно будетъ закрѣпить ихъ торжество. Вѣра въ это торжество была всегда неизбѣжлема въ наст., а нынѣ она находится въ послѣдніихъ счастливыхъ событияхъ еще болѣе блестящемъ подтвержденіи и найдетъ его еще въ будущемъ въ тѣхъ событияхъ, которыи готовятъ единеніе всѣхъ союзниковъ, торжественно подкрепленное присутствіемъ ихъ представителей въ Парижѣ. Исполненніе благородности къ правительству республики, я поднимою свой бокалъ за президента республики, за благородную и великолѣпную французскую націю и ея доблестную армію».

Новый пріемъ воздушной войны.

Газета «Daily Chronicle» сообщаетъ, что во французскихъ болотеныхъ, распыляемыхъ по беспроводному телеграфу, было помѣщено извѣстіе, что по сѣдѣніямъ миланского корреспондента газеты «Petit Parisien» во время москвитинъ налета австрійскихъ аэроплановъ на итальянскую територію въ районѣ Феррари и Равенны стихъ разбрасывались пакеты съ огражденными снастями, которыи должны были распространять заразительныи и кончалющиися смертельный исходомъ болѣзни.

При изслѣдованіи этихъ пакетовъ въ лабораторіи было выяснено, что содержимое ихъ состоитъ изъ сахара и ядовитыхъ бациллъ.

B.

Доля участія Канады въ войнѣ.

Американскій журналъ «Independent» обращаетъ вниманіе на то участіе, которое принимаетъ въ этой войнѣ англійская колонія Канада. Это британское владѣніе пользуется полной автономіей и его участіе въ войнѣ является совершенно добровольнымъ и, несмотря на это, Канада съ начала войны создала армію изъ 220.000 человѣкъ, изъ которыхъ къ концу 1915 года 120.000 человѣкъ было послано на театръ войны. Затѣмъ правительство этой колоніи объявило объ увеличеніи арміи до 500.000 человѣкъ, что при общемъ числе населенія этой колоніи въ 6,250.000 человѣкъ, представлять одну шестнадцатую его часть. Этотъ наборъ протекаетъ далеко не равнѣмѣрно и, напримѣръ, провинция Альберта дала вдвое больше рекрутовъ, чѣмъ полагалось получить съ нея по разверсткѣ, а провинция Кебекъ при населеніи въ 2.000.000 человѣкъ дала всего 9.000 рекрутовъ, т. е. одну шестую полагавшагося на ея долю числа войскъ. Затѣмъ сообщается, что больше половины рекрутовъ англійскіе уроженцы и ихъ возрастъ колеблется между 20-ю и 30-ю годами, причемъ между ними встрѣчаются мало семейныхъ людей.

Но Канада не ограничилась только созданиемъ своей арміи, такъ какъ вѣсма крупныхъ ассигнованій на «Красный Крестъ» и въ Патріотическій фондъ, ея правительство ассигновало на нужды войны 200 миллионовъ рублей, что составляетъ по 25 рублей съ каждого человѣка населения этой колоніи.

B.

Газета «Adeverul» отъ 1-го марта помѣстила открытое письмо военному министру съѣдущаго содержанія: «Въ Трансильванию стонутъ подъ гнетомъ венгерскихъ варваровъ наши братья. Они давно обратили свои взоры къ Румыніи и ждали отъ нее помощи, но такъ и не дождались ея. Наші братья гибнутъ тысячами, защищая чужие интересы. Многіе, не выдержавъ австро-венгерского режима, бѣжали въ Румынію. Пусть румынское правительство возьметъ всѣхъ бѣженцевъ въ войска. Бѣженцы будутъ рады грудью защищать свою истинную родину—Румынію и пойдутъ съ радостью противъ своихъ вѣковыхъ насилий—венгровъ. Мы надѣемся, что военное министерство не откажется дать возможность румынамъ бѣженцамъ показать свою любовь къ Румыніи и позовутъ ихъ поступить въ ряды славной румынской арміи».

«Westminster Gazette» (26-го февраля). Миланскіе газеты сообщаютъ, что въ Румыніи готовы къ выступленію 250.000 перволинейныхъ войскъ. Партии интервентовъ приобрѣтаютъ все больше и больше влиянія. Нѣсколько видныхъ соціал-демократовъ недавно вступили въ военную партию.

Та же газета (27-го февраля). Тел. изъ Аенін. Изъ Салоника сообщаютъ, что румынскіе войска сосредоточиваются въ Балакати на Дунай, направляясь въ тѣ же пункты огромнаго фронта и подъ различными знаменами наши безизменныи войска.

«Journal des Balkans» отъ 19-го марта пишетъ, что нѣмцы подвозятъ въ районъ Бердена войска, реорганизуютъ пострадавшіе боевые части и пополняютъ запасы снарядовъ. Несомнѣнно, что германцы возобновляютъ свои атаки. Германскимъ войскамъ пришло остановиться передъ сильнѣйшими французскими позициями, господствующими надъ всей равниной Вевра. Ключомъ французскихъ позиций, лежащихъ между Бетанкуръ и Клемъромъ, является Мортонъ. Однако, даже если нѣмцы и удалось бы овладѣть линіей Бетанкуръ-Клемъръ, то они очутились бы передъ новыми и еще болѣе сильными укрѣпленіями.

СТАТЬИ.

Навѣйнѣ.

IV.

Царица поля.

Каждый военный любить свой родъ оружія. Если вы говорите сть артилеристомъ, вы только и слышите, что почвально пѣсно пушки: онъ восторгается неизвѣшенностю материальной части, цѣльностью соединенія механизмовъ, удивительными дѣйствіемъ русской (помите—русскої) шрапнели и гранатъ... Да, эта война показала намъ, что наша артилерійская техника по качеству не оставляетъ желать ничего лучшаго. Черезъ мои руки проходили отчеты десятковъ артилерійскихъ частей. Въ нихъ предоставлено было право свободно выражаться о всѣхъ поселеніяхъ, введеніе въ жизнь которыхъ могло бы способствовать развитию боевой мощи артилерійской части. И ни въ одномъ изъ нихъ я не напечаталъ даже строки, относящейся къ области усовершенствования материальной стороны нашихъ орудій. Не вѣрь слухамъ, —наша пушка продумана до тонкостей, работаетъ прекрасно и на рѣканіи не вызываетъ.

Если судьба сведетъ васъ съ кавалеристомъ —вы попадете въ центръ лихости, ловкости и удали. Расхваливая прежде всего конскій составъ, онъ не преминетъ затѣмъ поименовать храбрецовъ: Петренко—первымъ перелѣтѣлъ черезъ оконъ, Грицюкъ —первымъ никой проткнулъ тулowiще вѣтрового противника, Бахадулъ —тронулъ зарубиль, потерялъ лошадь, попалъ въ пѣнѣ, потому, воспользовавшись замѣшательствомъ, вскочилъ на вражью конь и ускакалъ...

Встрѣчаешь пѣхотинца. Стуловатый, нѣловкій, какъ будто усталый... Вы не услышите отъ него пюхъ своимъ подчиненнымъ.

— Намъ приказали атаковать. Мы поднялись и пошли. Ну, конечно, насъ поубавилось, когда мы заняли *ихъ* оконъ. А приказание исполнили.

Вотъ и все. Скоромно, нѣтъ, —больше чѣмъ скромно. Вѣдь и артилерія и кавалерія всѣмъ фирмами думи понимаетъ, что безъ пѣхоты —нѣтъ конечнаго успѣха. Она—руки арміи. Именно она царитъ на полѣ. Въ суворовское времена появление артилеріи вызывало въ войскахъ бурное «ура». Теперь не то. Если нѣтъ пѣхоты —нѣтъ вѣрь въ успехъ дѣла.

Помнишь мій таікъ случай. Двинули насъ, конницу, на десятки verstъ впередъ. Съ борьмъ заняли громадную полосу и окопались. Были съ намъ и артилерія, и пушкеты, а на душѣ было тревожно: болѣши, что не удержимся. Все ногами дымались назадъ, скоро-ли подойдетъ пѣхота. На третій день стали подходить пѣхотныхъ разведчиковъ. Мы повесѣли. Курьезно, ихъ была горсточка, —ну, тридцать—сорокъ человѣкъ —а мы стали бояться. У насъ появился вѣръ въ силу.

— Матушка-пѣхота идетъ!.. Пѣхота идетъ!.. Ура!.. кричали въ окопахъ, завиди черныи полоски движущихъ колоннъ.

Вотъ она, царица поля!.. Мало про тебя пишутъ, матъ-пѣхота, мало про тебя говорятъ въ газетахъ, но всѣ знаютъ, что всю тяжесть войны несетъ ты. Многотрадальная, безпощадная въ тѣхъ гранитахъ, какъ ты заслужила своей кровью, —въ мирное время ты была въ забвѣніи, чутъ-ли не въ

тревоженіи... Гранула война, и взоръ всего мира, всѣхъ, кто мало-мальски слѣдитъ за кровавой борьбой, устремился на тебя: ты стала главнымъ элементомъ войны!.. Ты, пѣхота..! Подвиги твои многочислены, твои героиѣ иѣстъ числа, изъ твоей крови можно собрать бурные потоки, которыи одни пѣли бы вѣчнѣ пѣсно твоему бессстрашію. Бумага—вещь хилья, подверженная переслоеніямъ. Она не можетъ быть достойнѣй тебѣ памятникомъ: ты выше бумаги, ты выше людскихъ криковъ и газетныхъ гимновъ. Говорю про себѧ. Я просто боялся въ своихъ описанияхъ баскетъ со временной царицы поля: не надѣлся на свое умѣніе точно зафиксировать твою боевую службу. Судьба не разъ сюдила менѣ дѣйствовать заодно съ пѣхотой. Иногда я подходила къ описанію гранитныхъ задругъ матушки-пѣхоты, и чувствовалъ, какъ не хватало красоскъ, а сами строки казались такими блѣдными, жалкими...

— Нѣтъ, не то... шепталъ я, перечеркивая фразы и бросая писать.

— Не забыли тебя, пѣхота. Ты сѣдала себѣ на вѣру, которая дастъ тебѣ свѣтлое, почетное, заслуженное вѣбо, —заслуженное вѣбо, кровью, —первое мѣсто въ военномъ обходѣ. Время ми-

шурь кануло въ вѣчность. Война пробудила насъ отъ позументиковъ и безѣлушекъ, которымъ наѣдена меньше всѣхъ. Вѣръ же казаку,—онъ говоритъ искренно: въ бою ты впереди, въ бою ты первая подставляешь свою грудь подъ пули ружей, пушкетовъ, подъ осколки и пули шрапнели и гранатъ; ты первая пробуешь ядъ омерзительныхъ газовъ; ты первая сходишься на жизнѣ и смерть.

Вотъ почему мѣсто тебѣ среди настъ—первое.

Ты сдашь—и мы сдадимъ. Въ тебѣ ключъ поля.

Ты завоевала свое первенство кровью. Не вѣрь

тѣмъ, что будешь доказывать, что разгадка победы не въ тебѣ. Тщедушна, почти хилая въ общественной жизни мирной поры, ты вдругъ развернулась, выросла, и превратилась въ гиганта... Тебѣ всѣхъ идѣи!.. Посмотрѣ на улицы, загляни въ госпитали и лазареты,—тамъ ты увидишь почти только своихъ: ты несешь главныи потерю, остальные

двоумъ фронтами впереди. Вотъ такъ!—показалъ онъ руками.

— Ну?

— А нѣмцы—народъ вѣбрѣлый. Мы на нихъ вѣтъ атаку. Командиръ полка тоже въ цѣли. Кричитъ: «Впередъ!.. Зади не отставай!..» И какъ на парадѣ. Сколько тутъ настъ скосили? Они изъ пушкетовъ, подъ осколковъ и пули шрапнели и гранатъ; ты первая сходишься на жизнѣ и смерть.

Бѣженцы будутъ ради грудью защищать свою истинную родину—Румынію и пойдутъ съ радостью.

Ты хочешь, чтобы я называлъ имена? Ты хочешь, чтобы я опидалъ дѣло? Именъ—десетки!

Они изъ пушкетовъ, подъ осколковъ и пули шрапнели и гранатъ; ты первая сходишься на жизнѣ и смерть.

Ты хочешь, чтобы я называлъ имена? Ты хочешь,

чтобы я опидалъ дѣло? Именъ—десетки!

Они изъ пушкетовъ, подъ осколковъ и пули шрапнели и гранатъ; ты первая сходишься на жизнѣ и смерть.

Ты хочешь, чтобы я называлъ имена? Ты хочешь,

чтобы я опидалъ дѣло? Именъ—десетки!

Они изъ пушкетовъ, подъ осколковъ и пули шрапнели и гранатъ; ты первая сходишься на жизнѣ и смерть.

Ты хочешь, чтобы я называлъ имена? Ты хочешь,

чтобы я опидалъ дѣло? Именъ—десетки!

Они изъ пушкетовъ, подъ осколковъ и пули шрапнели и гранатъ; ты первая сходишься на жизнѣ и смерть.

Ты хочешь, чтобы я называлъ имена? Ты хочешь,

чтобы я опидалъ дѣло? Именъ—десетки!

Они изъ пушкетовъ, подъ осколковъ и пули шрапнели и гранатъ; ты первая сходишься на жизнѣ и смерть.

Ты хочешь, чтобы я называлъ имена? Ты хочешь,

чтобы я опидалъ дѣло? Именъ—десетки!

Они

